

身边好人

把救援当成一生使命

——记中国好人、陕西省道德模范韩彦龙

通讯员 井娜

今年35岁的韩彦龙不仅是陕西省延安市安塞区雷霆应急救援大队的队长，还是一名已经参与应急救援近十年的“老兵”。

从2013年开始，一向热心肠的韩彦龙就积极参与各种各样的公益活动。2016年5月，韩彦龙和其他队员积极筹建，并于同年11月11日挂牌成立安塞区雷霆应急救援大队。作为一个非营利社会公益组织，大队主要从事生命救援、灾难救援、心理救援、贫困助学等公益性活动。

“多干一点，再多干一点！”

2020年，新冠肺炎疫情伊始，韩彦龙立即组织41名队员，在安塞区11个检疫点协助公安、医疗等部门开展疫情排查，对主次干道及所有乡镇街道进行喷洒消毒，筹资调运并向区红十字会捐赠酒精400公斤、消毒原液500公斤、护目镜50副、一次性手套200双、口罩500个。

看到安塞区疫情防控工作有序推进，韩彦龙又积极组织援汉分队开始计划驰援武汉。2020年2月27日，12名援汉队员迅速集结，他们自驾3辆车，带着募集到的2000只医用口罩、300公斤医用酒精、400公斤消毒液、30副护目镜、30套防护服、300双医用手套等防疫物资，连夜启程奔赴武汉。

经过16个小时车程、1113公里的长途跋涉，2月29日，他们抵达华中科技大学同济医院光谷会展中心方舱医院，并于当天晚上加入方舱医院保障团队，负责医院医疗及生活物资的搬运、分发以及院区消杀工作。方舱医院休舱后，他们的“阵地”转移到了光谷现代产业园区，协助防控疫情，除了物资发放、搬运等，还帮助园区企业复工复产、消毒和入境人员排查等。

源源不断的抗疫物资从世界各地运抵武汉，他们夜以继日负责清点、登记、分发、转运，尽自己最大的努力为武汉打赢疫情防控加油。最多的时候，他们一天卸了7车货物，每车三四十吨。物资到达医院后，不管是清晨，还是深夜，韩彦龙和队友们一收到消息，就立马动身。



● 韩彦龙(右三)和队友们在进行日常训练

有时，正好是吃饭时间，大家撤下饭盒就抢上去搬运物资，等到忙完，饭菜早已经凉了。

由于连续的高强度工作，韩彦龙的痛风发作，医生两次建议他立即住院治疗，他都谢绝了。关键时刻，他告诉自己一定要坚守阵地，决不能掉队！他咬着牙、忍着痛，让医生抽掉了膝盖积水，稍微好一点，就继续与大家并肩奋战。

驰援武汉33天，韩彦龙带领雷霆应急救援大队共搬运、发放医疗物资和生活物资900余吨，消毒杀菌面积累计4万多平方米，排查小区居民约1000多户。泡面、盒饭是他们的家常便饭，但他们没有一丝怨言，为了战胜疫情，韩彦龙和队友们心里只想着：“多干一点，再多干一点。”

“救援，我们永远在路上！”

驰援武汉、抗击疫情只是他们救援工作的一个缩影。

2016年8月15日晚，一场强降雨袭击了安塞区杨圪崂村，山洪冲毁了303省道，将正在行驶的5辆汽车冲下河槽。韩彦龙得知消息后，迅速组织30名队员参加应急救援，现场解救被困群众和车辆，搜寻遇难者遗体。

“那么多人处在危险中，我们没有理由不伸出援手。”当被问起救人事迹时，韩彦龙表示，“每当我看到被困者对生命渴望的眼神，就会觉得救援行动很有意义。”

2017年7月23日，榆林市发生暴雨洪灾，韩彦龙立即组织12人参加救援，协助撤离疏散群众300余人，抢救群众贵重物资不计其数。7月26日，他又组织20人转战子洲、绥德等特大洪灾区救援，帮助群众500余人撤离，联系救灾物资6车。

2017年8月9日，九寨沟地震发生后，韩彦龙组织5名队员，参加了九寨沟地震灾区救援工作，会同陕西省地震救援中心协助九寨沟县委、县政府紧急运送游客3000余人，协助指挥中心工作站，为受灾群众和游客发送给养。同时，他们还深入重灾区护送一一批批救援物资。

2020年5月2日，韩彦龙和队友们又投入到宜川壶口坠河事件的搜救工作中。今年7月份，韩彦龙又带着他的队友

们奔赴河南，开展社会协同、物资搬运、帐篷搭建、安全排查、群众转移、搜寻搜救等应急志愿服务。他总是说：“看到那么多人处在危险中，我们没有理由不伸出援手。参加公益活动和救援工作，我和队友们永远在路上！”

“要让志愿服务的星星之火形成燎原之势！”

闻风而动，闻令而行，大到灾难救援，小到寻人解困，几年来，安塞区雷霆应急救援大队参与的应急救援、志愿服务数不胜数，影响力越来越大，也吸引了越来越多的人加入救援队伍。

队员李怀亮曾经就是救援队的救助对象。2017年10月，一次争吵之后，李怀亮上初中的儿子离家出走，心急如焚的李怀亮找到韩彦龙求助。救援队迅速出动，发动全部力量参与寻人，终于在西安火车站把准备出走的儿子找了回来。

后来，李怀亮再次找到韩彦龙，要求加入救援队。“体会过无助时候的煎熬，也体会过被救助之后的喜悦，现在，我想用自己有限的力量去帮助更多的人。”李怀亮说。

“有困难找志愿者，有时间当志愿者。”韩彦龙心底公益服务的星星之火渐成燎原之势。如今，安塞区雷霆应急救援大队已经从一开始的4名队员发展成为拥有68名注册队员和近百名志愿者的专业救援队伍。在韩彦龙和雷霆应急救援大队的影响下，榆林等地的多个公益性组织也如雨后天春笋般成长起来。

多年来，安塞区雷霆应急救援大队共参加了80余次救援行动，帮扶困难群众5次、困难家庭60户，参加大型安保任务60余次，逐渐成为安塞区极具影响力的民间救援队伍，受到社会各界和广大民众的一致赞誉。韩彦龙先后获得延安市“圣地先锋”、延安“五四青年奖章”、陕西省第六届道德模范等荣誉称号，并于2020年5月荣登“陕西好人榜”；安塞区雷霆应急救援大队先后获得延安市“8·15”抗洪先进集体、陕西省雷霆应急救援中心“先进集体”等荣誉称号。

用善良和爱阐释孝老爱亲

——记中国好人、陕西省道德模范成玉珍

在黄龙县界头庙镇神地村，成玉珍孝老爱亲的事迹感动着每一位村民。结婚38年，她先后伺候卧床的婆婆、公公10多年，又照料残障的丈夫三妈近30年。她养育了自己的3个孩子，又先后供养了年幼的亲弟弟，没血缘的小叔子、小姑子和丈夫的4个侄子，她用大爱和行动阐释了孝老爱亲。

不辞辛劳，持家有道

38年前，20岁的成玉珍从洛川县石头镇嫁到黄龙县界头庙镇神地村。丈夫排行老大，下面还有3个弟弟。结婚不久，婆婆因为心脑血管疾病，留下后遗症，导致生活不能自理，成玉珍细心照料，直到8年后婆婆去世。那时，农村刚实行家庭联产承包责任制不久，生产生

活条件艰苦。成玉珍虽然要下地干活，还要照料患病的婆婆，但是一家八九口人的吃饭穿衣、喂猪喂鸡，她总是安排得井井有条。她起早贪黑，任劳任怨，使全家生活逐步有了改善，家里添置了缝纫机，还从土窑洞住进了大砖窑。

2003年，公公突发脑溢血，从此瘫痪卧床。虽然成玉珍要伺候瘫痪的公公，但她毫无怨言，直到2014年公公去世。

大爱无疆，照顾困难亲戚

30年前，丈夫郑学忠的三爸去世，留下残障的三妈和8岁的女儿。从此，三妈母女俩的生活负担就落在了成玉珍一家身上，直到小姑子长大成人，出嫁到百里之外的渭南市蒲城县。起初，三妈随女儿也到蒲城生活了一段时间，但是女儿

婆家光景并不好，日子过得很恹恹。看到这种情况，善良的成玉珍思量再三，毅然决定把老人接回来自己照顾，再没有让老人离开过。她给老人专门收拾了一间房子，经常打扫得干干净净，一尘不染。成玉珍像伺候自己的老人一样，无微不至，让一个残障的老人像其他老人一样，安度晚年。

奉献母爱，供养亲人孩子

成玉珍自己的父母相继去世后，留下了14岁的弟弟。她把弟弟接到家里，供他上学至初中毕业，又帮他结婚成家。同时，丈夫的3个弟弟也是在她的悉心抚养下相继长大成家。即便是在分家后，几家人也常常一块劳动，一个大锅里吃饭。弟兄妯娌相处融洽，互帮互助，让

周围人很羡慕。

然而好景不长，就在一家人生活逐渐好转的时候，不幸的事情接二连三发生。31岁的老三和妻子离婚，留下6岁和11岁的两个孩子。虽然自己已经有了3个孩子，成玉珍还是收留了这两个可怜的孩子，给予他们母爱。2015年，44岁的老四又突发疾病去世，妻子离家出走，留下小的12岁、大的18岁的两个孩子，她又义无反顾地把孩子们招呼到她家，让他们享受到家和母亲的温暖。孩子们说她虽是婶娘，却胜过亲娘。

大爱无疆，大善至德。成玉珍用自己的爱心凝聚了一个充满曲折的大家庭，她不平凡的事迹一直被乡亲们称赞，成为新时代农村孝老爱亲的学习榜样。

与洪水赛跑 保群众安全

——记中国好人、陕西省道德模范刘浪浪

13岁时，他就在街上救下了马上就要滑到桥下的三轮车和车上的孩子，挽救了一个家庭。随后，助人为乐、见义勇为时常伴随着他。他就是安塞区高桥镇魏塔行政村魏塔村魏塔村刘浪浪。

2018年8月8日，安塞区砖窑湾镇山王河流域遭遇强降雨，导致山洪暴发。晚上9时20分，刘浪浪与朋友驱车经过老沟岔桥时，看到洪水正从河道奔涌而至，巨大的咆哮声不绝于耳，湍急的洪水不断拍打着岸边。很快，洪水便冲了过来，刘浪浪的车行至桥中间时，水已经漫过了桥面。

车子虽然顺利驶过桥面，但刘浪浪很快意识到一个问题：从这里到下游，河岸边有好几处工地，工人会在河道施工得比较晚，而且晚间河道边常有周边群众散步，如果洪水冲过去了，河道内的工

地和沿河周边群众咋办？

“这洪水冲下去可不得了，快，快走，我们得把汛情告诉其他人。”想到险情，刘浪浪不断催促着朋友赶快开车去通知群众。

延安八一敬老院路口是刘浪浪驱车而至的第一个地点。他看到门口有建筑围挡，虽然未看到施工，但担心里面还有工人。情急之下，他到旁边的公交调度站喊人帮忙。

随后，刘浪浪顺路而下，见到亮灯的工地和河道边的群众，刘浪浪就扯开嗓子大喊，让施工人员和群众赶紧撤离。“我一个人的力量还是太小了。”不一会儿，刘浪浪喊得嗓子都快哑了。

“由于当时城区并没有暴雨，刚开始我说洪水下来了，他们都还不相信，以为我喝了酒说的醉话。”提及当时的情形，

刘浪浪有些无奈。“我当时在老沟岔桥上用手机拍摄了几段视频，见人就给放，在我的再三劝说下他们才撤离了工地。”

“不行，我得跑到洪水前面才行。”在行至延安职业技术学院大门口时，他下车观察了一下洪水涨势情况，洪水咆哮声愈发明显。当他看到手中捏着的手机，刘浪浪一拍脑门儿，“对啊，打110啊！”

“我叫刘浪浪，我现在在……我没有河道施工单位联系人的电话，请你们赶快通知他们汛情……”刘浪浪分别打通了110报警电话和12345智慧政务服务平台热线，说明了情况。

挂断电话后，刘浪浪与洪水的“赛程”继续。

当天晚上，西川河下游段湿地生态修复工程二标段工地灯火通明，工地负

责人韩军才像往常一样组织工友们施工。

“快，洪水过来了，赶快撤离。”刘浪浪扯着已经嘶哑的嗓子跑到工地上。

当看到刘浪浪用手机录下的洪水视频后，韩军才来不及向小伙子说一句感谢的话，马上组织工人和工地机械撤离，并用挖掘机加固了工地的围堰。撤离不久，肆虐的洪水奔涌而至。事后，他满怀感激地说：“非常感谢这个小伙子，如果没有他的及时通知，很可能我们已建好的气盾坝基础就被洪水毁掉了，造成无可挽回的经济损失。”

问起在洪水到来之前预警救人的事情时，刘浪浪说：“我就是个普通的农民，不是什么英雄。我只是做了任何一个人都会做的平常事。”

清洁能源取暖炉“落户”记

通讯员 王华 刘文峰 记者 杜音樵

初秋时节，从黄龙县城出发，沿着327国道一路前行，片刻之后，一幅美丽的乡村画卷便映入眼帘，这就是三岔镇三岔村。在干净整洁的街道两侧，有着一座座漂亮的农房、一个个整洁的院落，家家户户收拾得温馨自然。然而，村子的美不仅仅体现在“外在美”还有其独特的“内在美”——清洁能源取暖炉已经安装入户，群众无不称赞。

来到三岔村村顾明家中，上下两层小洋楼，一楼是农忙时雇用工人休息的区域，宽敞又整洁，院中放满了农具、机械，可以看得出来是名副其实的农业大户。上到二楼别有洞天，三室两厅的房屋结构不禁让人惊叹，完全不是印象中的农村。

“今年镇上鼓励我们使用生物质锅炉，干净环保又安全，家里平常烧热水、做饭和冬天取暖都靠它，想想我也算是为环保事业作贡献了。”顾明笑着说。

据顾明介绍，安装生物质锅炉的过程也是一波三折，一开始镇政府推广使用生物质锅炉征求群众意见时，他没有同意，一来没有看见效果，二来也担心燃料价格贵、购买还不方便。

经过走访，村上大多数人最初的想法也和顾明一样，一开始镇政府推广使用生物质锅炉，群众积极性不是很高。镇、村干部在了解到这一情况后，想办法让群众转变看法、看到效果，首先在三岔村选了10户群众作为试点影响带动，同时多方争取在镇区开办生物质颗粒加工厂以降低燃料成本，让群众从内心接受生物质锅炉、也看到政府推动清洁能源的决心。

三岔村村民赵龙是返乡大学生，对生物质颗粒有过了解，第一个报名试用。每天按时记录燃料使用量、房间温度变化和烧水时间等参数，周围一些群众也经常来他家询问使用效果，问他加料和调温等细节问题。看到取暖炉分为三档，可以随时控制火力和水温，还可以自动上料。冬天晚上再也不用起床加煤，而且还没有污染，不会引发煤烟中毒，环保卫生又安全，大部分群众开始动了心。

为了鼓励群众改造，镇政府还争取项目资金在三岔镇实施了建筑能效提升工程，群众花50%的费用安装断桥铝窗户，政府为街道房屋外立面配套安装保温层、喷涂真石漆，全面提升房屋建筑能效水平，降低取暖成本。

最让大家高兴的是，通过县镇多方努力以及招商引资方式，在镇辖区的生态工业园区建立了生物质颗粒加工厂。据悉，该厂将于今年9月份建成投产，年生产能力1万吨，群众可以用修剪的苹果、核桃树枝按比例置换。看到生物质锅炉这么好，原料也可以不花钱，顾明和其他44户群众彻底吃下了定心丸，纷纷报名安装，目前已经全部投入使用，周边的梁家山村、四条梁村、长石头村也有325户群众正在进行取暖改造。

“推进清洁能源改造，一头牵着百姓温暖过冬，一头连着蓝天白云，关系广大群众生活，是推进碳达峰、碳中和工作的有力抓手，也是重大的民生工程、民心工程。”三岔镇党委书记强敏表示，下一步，三岔镇将在全镇范围持续推广清洁能源改造，让更多的群众享受这一红利，为三岔乡村振兴注入“绿色动能”，全面提高群众的幸福指数。

协会带会员 会员带群众

健康跑成为延长县城居民新时尚

本报讯(记者 乔建虎 通讯员 刘建虎 马驰)8月20日早晨，伴着初秋朝阳，迎着阵阵清风，延长县马拉松运动协会的跑者们开始了集体训练。大家分成小组，步调同频，一路谈笑风生。

今年59岁的袁霞，有着10多年的跑步经历，也是延长县马拉松运动协会会员中最年长的一位。她告诉记者，10多年的跑步经历让她收获满满，既锻炼了身体、愉悦了身心，也认识了朋友、开阔了眼界，现在跑步成了她生活中不可缺少的一部分。

跑步运动重在参与，也贵在坚持。在跑步这件事情上，会员张晓成在没有加入协会前，一直是断断续续跑步。自从加入协会后，在协会的组织下和跑友们的相互鼓励中不仅长跑，更是“常跑”，并且从中收获了健康和快乐。

张晓成说：“现在每天，在延河岸边的操场上，到处都有跑步者的身影，通过这个组织不光自己的身体健康了，身心愉悦了，工作上、精神上的压力也减轻了。”

该协会会长张卫波说：“从起初的十几个人到现在的130多人，我希望这个平台能够带动更多人参与到健身运动中来。”

据了解，延长县马拉松运动协会成立于今年5月，现在拥有会员130多人，会员年龄分布在十几岁到60多岁之间。为了更好地带动全民健身运动，协会确定了“全民健身，从我做起，我运动，我健康，我快乐”的运动口号，每逢节假日都会组织会员集体跑步，并把每周六定为协会例跑日，统一组织例跑。协会成立以来，每天都有几十人奔跑在延长县城的大街小巷，潜移默化地影响着全县市民，传递着体育运动精神。

注销公告

延安经济技术开发区欣鑫小额贷款有限责任公司从即日起注销，望相关债权人、债务人从见报之日起45日内前来办理相关手续，逾期不办，责任自负。

统一社会信用代码：916106000619205054
延安经济技术开发区欣鑫小额贷款有限责任公司
2022年8月26日